

白云园小学 向着小班化教育的愿景前行



南京市白云园小学建于2000年5月，校园内环境幽雅，处处鲜花盛开，长廊、假山……无不显示了学校以人为本的教育理念。她以初生牛犊不畏虎的勇气和活力，抓住了新课程标准改革的契机；学校以“小班化教育”实验为抓手，全面推进素质教育；学校先后被评为江苏省实验小学，江苏省现代教育技术实验学校，等多项荣誉称号。

实现三适教育

“养德”、“率性”、“谐乐”是白云园小学的办学核心理念。对学生的评价注重学习过程，进行全方位评价，16个目标可根据每个孩子的自身情况确立评价标准。同时，实施“适性、适量、适时”的三适教育。适性教育是依据每一个孩子能达到的层次予以合适的教育，不偏废任何一科、任何一位个体，关注其智力水平与特殊才能，依据多元智能理论因材施教，教育要做到有教无类。适量教育关注到每一个孩子在特定的学习阶段的接受能力是不同的，教育要做到有张有弛。适时教育是关注每一个孩子不同时期不同方面的不同层次的发展需求，教育要做到恰到好处。

关注小组运作

“无微不至是教育”，小班化教育其实就是“润物细无声”地“让每一朵云彩都灿烂”的自然效应。实践中逐步认识到小组合作学习在新课程改革和小班化教育中的重要地位。学校关注小组运作，研究如何适性分组，研究究竟哪些教学环节适合小组运作，明确了小组运作的辅导策略，同时也创造和逐步完善了对小组合作的评价机制。

在小组合作学习的过程中，一改教师以往一人在讲台上滔滔不绝，学生被动接受的局面。更多的是发挥学生自主学习、合作学习的积极性，让学生自主探索、合作讨论，教师作适当的引导、点拨，教师由教学中的主角转向“平等中的首席”，从传统的知识传授者转向现代的学生发展的促进者。在这一过

校长寄语：让每门课程彰显率性的品格，让每个课堂焕发童年的精彩，让每个孩子享受谐乐的生活。

——南京市白云园小学校长朱艳勤

南昌路小学 活力小班 魅力民乐 快乐童年



走进南昌路小学，听到的是“乐”，每个孩子都通晓民乐，拿起乐器就能演奏美妙乐曲；看到的也是“乐”，孩子们快乐学习、愉快生活，灿烂笑脸天天见。这里的孩子有一个特别的名字“乐乐娃”。

小班优势：人人都是希望之星

南昌路小学的小班可不一般，南京上百所的小班化实验小学中，只有七所是小班化教育示范学校，南小就是其中一所。小班化的教育让乐乐娃们个性得到张扬，能力得到锻炼，各方面的素质都突飞猛进，在走进中学后赢得了有潜力、有特长的赞扬声。

从进校第一天起孩子就受到老师全方位关注，注重培养良好的学习和生活习惯。南小的一年级新生都会收到一份粉红色的录取通知书，这是老师为即将入学的小朋友准备的特别“身份证”。录取通知书帮助孩子逐渐认同新身份，更好地适应和度过幼小衔接过渡期。诺贝尔物理学奖获得者丁肇中、外交官吴健民、著名书法家季伏昆……这些赫赫有名的校友更激励着孩子们争做南小优秀学子。

乐韵课堂：人人都是学习的主人

南小的课堂有情韵，课堂上有热情，突出课堂的情感性；有诗韵，课堂上有美感，突出课堂的审美性；有气韵，课堂上有精神气，突出课堂的生动性；有意蕴，课堂上有想像，突出课堂的探究性；有底蕴，课堂上有厚度，突出课堂的丰富性。在由情韵、诗韵、气韵、意蕴、底蕴等核心元素构成的乐韵课堂上，老师的角色是服务者、组织者、引导者、合作者、欣赏者。每位老师在教学上都有一套“独门秘笈”。乐韵数学：将数学与生活相联系，充满逻辑的严密性、探究的、科学性的数学学习过程是孩子们充盈快乐的过程。诗韵语文：语文的诗意、民乐的情韵、生活的乐趣在课堂上巧妙整合，

孩子们在母语的世界里畅游。快乐6+1综合学科：音、体、美、品社、信息、科学，加上英语，就是快乐的“6+1”，不同的学科，同唱一首快乐教学之歌。

南小注重为孩子制订个性化学习计划。课前预习准备多样化，教学内容探究自主化，学习方式选用个性化。作业形式多样，有精选的基础性练习、优选的发展性习题、自选的个性化练习。图文并茂的英语作业，到超市去购物是数学作业，“童眼看南京”是综合作业……允许学生有选择，体现多元分层特点。

魅力民乐：为小班化教育锦上添花

南小的校徽是一把琵琶加五线谱和音符，中间一道优美流畅的波浪弧线将琵琶分为两半，好似一位开心快乐的孩子依偎在母亲的身旁，它寓意着学校就是孩子快乐成长的摇篮，孩子们在民族音乐文化的熏陶下茁壮成长。这里的孩子每人都能演奏民乐、欣赏民乐，涉及乐种20多个，他们获得过全国、省、市级的金杯奖无数。学校是南京市小学生民乐团所在地，是江苏省首批艺术教育特色学校，是南京市唯一获此殊荣的小学。南小孩子的心中都有一段特别的民乐情。南小用每周两节地方课时开设民乐实践课普及，让每个孩子不用花钱就能跟学校聘请的艺术院校专业教师学习民乐。学生如果有进一步提升民乐演奏技能的需求，可以根据自己的兴趣爱好、水平高低进民乐中心通过分层教学实现。

活力迸发的乐韵课堂，魅力四射的民乐实践、关注每一个的希望之旅评价……让每个孩子的童年都充盈着成长的快乐。

快报记者 黄艳

校长寄语：畅享琴韵之乐，畅享求知之乐，畅享成长之乐！愿南昌路小学成为师生同成长的乐园！

——南昌路小学校长华萍



山西路小学 和而不同，让每个孩子都优秀



“你找哪位校长啊？”“姜校长。”“姜校长的办公室在这边二楼，刚搬过来的！”来到山西路小学，恰逢一群孩子在上体育课，他们热情且落落大方地接待了我这个“不速之客”。穿过长长的铺着绿色地垫的操场及紫藤架，这个坐落在热闹繁华的山西路商圈中的小学就像一个温馨且精美的小家完全展现在记者面前。

休闲区精心营造家的氛围

“因为学校地处闹市区，周围大楼林立，为了透过钢筋水泥丛林给孩子们营造一个学习、生活的家，我们根据每个年级孩子的年龄特点精心布置了不同的休闲区。”年轻的姜玲校长一边招呼着记者落座喝茶，一边笑着说：“休闲区里，老师可以放松心情，调整情绪，以最好的姿态面对孩子，老师的笑脸会让孩子也保持着快乐的心情。而孩子们可以在休闲区休息，看看书，下下棋，聊聊天。教室的课桌椅虽然是按照标准统一配置的，但孩子们自带的小靠垫却让他们多了份惬意：垫在身后靠着，放在桌上趴着，放在地板上席地而坐……家长们则可以在休闲区和老师喝喝茶聊聊天，尤其是在自己的孩子犯了错时，在这里谈话可比在众目睽睽的老师办公室里感觉要好受多了。”

每个孩子都有自己的“声部”

提到山西路小学，就不能不提学校的小星星合唱团，“已经有21年历史了，如今，合唱已经纳入了学校的校本课程。合唱团的孩子们经常参加全国、省市区各类合唱比赛及境外交流活动频频获奖，孩子们也因此见多识广。”姜校长介绍说，“学校提倡‘和而不同’的教学理念，因为每个孩子都是不同的，都有自己的个性，但是每个孩子也都可以找准自己的位置，都有自己的‘声部’，积极参与到集体的‘和声’中去。比如有的孩子也许声音不是很好，

快报记者 袁永红

校长寄语：每一位教育者都应该谨记：有了爱，就有了一切。

——山西路小学校长 姜玲



学美六周年庆 听讲座送留学礼包 预约热线:400-888-0922

12·19(周六)

留学专家讲座 美加英澳全方位分析会

地址:金丝利喜来登酒店4楼品绿会客厅(汉中路169号)

讲座安排
14:00-15:00 高中留学申请
15:00-16:00 本科留学申请
16:00-17:00 研究生留学申请

现场专家提供免费咨询服务

- 美、加、英、瑞士世界顶级私立美式贵族学校申请
- 美国贵族高中 2010 年春秋双季双向入学，特殊渠道全年随时入学
- 美国知名十校联盟申请，私立贵族住宿高中约 300 所，走读约 1000 所
- 高三升美、加、英本科名校单向、多向申请
- 大学在读生新生、转学生、专科生申请
- 免 SAT/TOEFL 美国大学保录项目（全年入学）
- 研究生跨专业名校申请、100 强商学院申请
- 美、英、澳、新、港、台研究生多向申请
- 免 TOEFL/GRE(GMAT) 美国研究生保录项目

名仅
接
受
预
约

留学专家团

[张恒瑞] 学美创始人

耶鲁大学硕士
央视独家专访《留学梦工厂》；2008 年留学行业十大先锋人物。

[张恒智] 学美资深顾问

美国威斯康星大学毕业，亲身经历美国高中和本科教育，积累了最丰富的申请经验与学习和生活经验。

[陈晓波] 学美资深顾问

有着多年的海外留学背景。2003 年赴英国 Strode's College 就读高中，2004 年被牛津大学成功录取，之后选择留校深造。